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Objectifs : Illustrer le principe de la détermination des prix au sein du monopole.

Fichier Excel : monop98.xls
Instructions et informations supplémentaires :

La compagnie Arnak TV Inc. est un monopole opérant dans la région de l’Estrie.  La compagnie vous a engagé comme consultant pour l’aider à améliorer ses profits.  La compagnie vous a fourni toutes les données concernant la demande de ses produits et ses coûts de productions.  Ces données sont présentées dans les graphiques et les tableaux qui sont contenus dans la feuille de calcul qui accompagnent ce problème.


La production actuelle de l’entreprise est de 20 000 foyers branchés sur le système d’Arnak TV Inc.  Le revenu familial moyen en Estrie est de 55 000$.  Le prix est le montant pour un abonnement mensuel au système de cablo-distribution.  En envisageant différents scénarios pour le prix et le niveau de production, vous pouvez modifier la quantité produite, le niveau de taxe, et le revenu familial moyen.  Excel calcule automatiquement le prix, le revenu marginal, les coûts moyen et marginal pour l’entreprise.  La différence entre le revenu marginal et le coût marginal ainsi que la différence entre le prix (le revenu moyen) et le coût marginal sont également calculées.


En tant que consultant, vous connaissez les règles permettant à la compagnie d’atteindre ses objectifs financiers.  Afin de maximiser ses profits, la compagnie devrait choisir un niveau de production pour lequel le revenu marginal est égal au coût marginal.  Une fois ce niveau de production déterminé, le prix est alors fixé à partir de la courbe de demande (revenu moyen).


L’un des problèmes associé à ce niveau de production est qu’il est trop bas dans une perspective sociale.  La société, en effet, désirerait que le niveau de production corresponde à un niveau où le coût marginal égale le prix, puisque c’est à ce niveau que le surplus total du producteur et du consommateur est maximisé.  Le monopole laissé à lui-même produit moins qu’il le devrait et fixe un prix plus élevé.  Certains consommateurs qui achèteraient le produit si la firme fixait un prix égal au coût marginal ne peuvent le faire à ce niveau de prix.  Le monopole engendre donc un coût social.


Les gouvernements réglementent généralement les monopoles pour éviter ce coût social.  *(Enrichissement)*  [Les taxes et les subventions sont des moyens utilisés par les gouvernements.  Vous devez donc évaluer la subvention (ou la taxe) qui devrait être octroyée à Arnak TV Inc. pour qu’elle choisisse un prix et un niveau de production favorable à l’intérêt public.]

Voici quelques points à surveiller :

1) La courbe de demande que fait face le monopole est la même que la courbe de demande du marché.  En fait, cette courbe de demande est la courbe de revenu moyen du monopole.  Le revenu moyen est donc le prix!

2) Le niveau de production est la variable contrôlée par le monopole.  Pour maximiser ses profits, il faudra que le niveau de production choisi soit celui où le coût marginal est égal au revenu marginal.  Le prix est ensuite déterminé à partir de la courbe de demande.

3) Le monopole est inefficace dans le sens qu'il ne produit pas la quantité socialement la meilleure, ni fixe le prix socialement le meilleur. Le monopole produit une quantité trop faible et fixe un prix trop élevé du point de vue de la société.  Dans une perspective sociale, la quantité optimale est celle pour laquelle le coût marginal est égal au prix.  Le monopole pourrait toujours obtenir des profits économiques à ce niveau de production.

Quelques conseils pour faciliter votre travail:

1) Utilisez « Valeur cible » pour trouver la quantité produite qui maximise le profit.  Rm-Cm doit être égal à zéro en modifiant la quantité produite.

2) Utilisez « Valeur cible » pour trouver le meilleur niveau de production pour la société.  RM-Cm doit être égal à zéro en modifiant la quantité produite.

3) *(Enrichissement)*  Une question plus difficile vous demande de déterminer le montant de la subvention nécessaire afin que le monopole produise la quantité optimale dans une perspective sociale.  Le truc est d’amorcer le problème au niveau de production correspondant à l’intérêt public déterminé en égalisant le prix au coût marginal.  Ensuite, utilisez « Valeur cible » pour déterminer le niveau de taxe approprié (une subvention est une taxe négative en quelque sorte) pour faire en sorte que Rm-Cm soit égal à zéro.  Soyez certains de comprendre pourquoi ce mécanisme fonctionne!

_______________________ 

LA BOSSE DES MATHS :  Dans cet ensemble de problèmes sur le monopole, l’équation de la courbe de revenu moyen est 
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, où I est le revenu en dollars, a et b sont des paramètres choisis aléatoirement.  L’équation de la courbe de revenu marginal est donc 
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.  L’équation de la courbe de coût moyen est donnée par 
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, où t est la taxe par unité produite.  De plus, c, d, et e sont des paramètres arbitraires.  La courbe de coût marginal est obtenue à partir de l’équation 
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LE MONOPOLE

Questions

Mettez toutes les variables à leur valeur originale.  Assurez-vous que la production est de 20 000 branchements.  Quelle est la valeur des variables suivantes?

1) Le prix du marché.

2) Le coût moyen.

3) Le profit par unité produite.

4) Le profit total.

Maintenez la production à 20 000 branchements.

5) Quelle est la variation des coûts due à un branchement additionnel (Cm)?

6) Quel est le revenu additionnel d’un branchement additionnel?

7) Quel est la variation des profits suite à un branchement additionnel?

8) À un niveau de production de 20 000, est-ce que la firme devrait produire plus ou moins pour maximiser ses profits?  [more or less]

La direction de l’entreprise désire maximiser ses profits et vous demande :
9) Quel est la quantité produite où le profit est maximum?

10) Quel est le prix à ce niveau de production?

11) Quels sont les profits totaux lorsque le profit est maximum?

La direction de la compagnie prévoit une hausse du revenu des consommateurs à 60 000$ par famille.  Vous devez les conseiller sur le niveau de production à choisir si la hausse se réalise.

12) Quel est la nouvelle quantité produite où le profit est maximum?

À partir de la dernière question, donnez la valeur des variables suivantes :

13) Le prix d’équilibre du marché.

14) Les profits totaux.

15A) Mettez toutes les variables à leur valeur originale.  Des représentants du CRTC désirent vous rencontrer à propos d’Arnak TV Inc.
Ces agents du gouvernement veulent connaître le niveau de production optimal dans une perspective sociale.


15B) Quel est le niveau de production optimal dans une perspective sociale?

16) Quel est le prix optimal dans une perspective sociale?

17) Quels sont les profits totaux à ce niveau de production et à ce prix?

18) Les agents du CRTC vous remercient de votre aide.  Ils veulent maintenant connaître le montant de la subvention qui devrait être octroyée à la compagnie pour qu’elle produise la quantité optimale dans une perspective sociale.

18)* Quel est la subvention nécessaire, par unité produite?

19)* Quel prix la compagnie voudrait fixer si elle recevait la subvention?

*Enrichissement
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